

Финансовая грамотность для детей или как научить ребёнка распоряжаться карманными деньгами

Наверное, каждый родитель рано или поздно начинает задумываться о том, как научить финансовой грамоте своего ребёнка. Дать понимание того, откуда берутся деньги? Как правильно тратить, накапливать и планировать личный бюджет?

Несомненно, ребёнка просто необходимо обучать этому навыку, т.к. умение распоряжаться деньгами пригодится ему во взрослой жизни. Чем раньше вы сформируете эти навыки, тем более уверенно он будет чувствовать себя в будущем. Родители должны поставить перед собой задачу не привить ребёнку интерес к деньгам, а именно, обучить его правильно растрачивать их, иметь цель и составить план по накоплению. У кого из нас в детстве не было копилки? Оказывается это очень важный момент, который приучает ребёнка планировать, на что он потратит свои сбережения.

Уже начиная с раннего возраста, с 3-4 лет, когда малыш начинает проявлять интерес к деньгам, можно начинать обучение. Нужно наглядно показывать, как именно распоряжаться деньгами. Важно объяснить ему, что не нужно покупать игрушки и вкусняшки импульсивно. Чтобы малыш смог ощутить себя взрослым, дайте ему купюру и позвольте самому оплатить покупки. Всегда расплачивайтесь наличными, а не картой. Оплата наличными даст возможность ощутить процесс расставание с деньгами.

Карманные деньги — это самый лучший способ научить ребенка обращаться с ними. Можно ввести такое правило, что ребёнок будет получать столько карманных денег, сколько ему лет. Допустим, 3 года - 3 рубля в день, 4 года - 4 рубля и т.д. Если вы дали наличные, то уже не отбирайте их и не контролируйте куда он их потратит. Это уже его деньги и он решает куда их потратить. Если ему не хватает еженедельной суммы, и он желает купить что-то подороже, то не нужно добавлять деньги. Предложите ребёнку подождать, на следующей неделе он получит еще сумму, и уже сможет позволить себе купить то, что он хочет. Это прекрасная возможность научить его не только накапливать, но и не совершать импульсивные покупки, а потерпеть, и купить что-то действительно стоящее. Выдавайте карманные деньги регулярно.

Психологи рекомендуют для накоплений использовать прозрачную баночку, ее легко открывать, и она поможет ребёнку видеть сколько денег у него есть на данный момент, как их количество увеличивается или уменьшается со временем.

Детям постарше можно предложить завести, например две прозрачные копилки. Пусть он напишет на одной - "Копить", а на другой "Тратить". Таким образом, будет видно сколько ещё нужно откладывать на свои цели, а сколько можно потратить. Копилка "Тратить" должна быть под финансовой ответственностью ребенка, пусть он сам решает, что делать с этими деньгами. Но важно установить границы, что именно нельзя покупать, даже если на это у него есть деньги. Решите, за что ребёнок будет платить сам. Потребности, как правило, оплачивают родители. Это одежда, еда, школьные принадлежности, дополнительные занятия и другие, необходимые в современном мире, вещи. Например, он может сам пополнять баланс на телефоне из карманных денег. Другой вопрос, как же быть с желаниями? Желания - это то, без чего ребенок может обойтись. Проведите границу между тем, за какие желания платите вы, а за какие он. По мере взросления, ответственность по оплате своих желаний, он должен осуществлять сам. Задача родителей со временем переложить ответственность за "желания", на плечи ребёнка.

Для более глубокого понимания доходов и расходов, напишите на листке сумму доходов семьи, а также обязательные ежемесячные траты: оплата коммунальных услуг, питания и т.д. Отнимите суммы из доходов. Так ребенок сможет наглядно увидеть, сколько осталось средств, на приобретение желаемого. Помогите определить сколько нужно откладывать, чтобы получить желаемое, например, через полгода.

Таким образом вы постепенно приучите его к самостоятельности и ответственности, сформируете навыки взрослого и финансово грамотного человека. Умение распоряжаться личным бюджетом, поможет ребёнку в будущем жить комфортно и достигать своих целей.